

22

С Е К Р Е Т Н О

Экз. № 2

н 7687.

9/мі-68

СЕКРЕТАРЮ КАУНАССКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА  
КП ЛИТВИН-

тov. ЛЕНГВИНДАСУ К.К.

Гор. Каунас

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О реагировании населения города Каунаса  
на события в Чехословакии и совещание в  
городах Чирне-над -Тисой и Братиславе.

В связи с событиями в ЧССР в Каунасский городской  
отдел КГБ поступило ряд сигналов и сообщений о реагировании  
и отзывах населения города на эти события.

Из сообщений явствовало, что значительная часть на-  
селения высказывала свое опасение в том, что события в Че-  
хословакии могут привести к ослаблению социалистической сис-  
темы и развязыванию военного конфликта.

Многие жители города высказывали свое недовольство  
тем, что в нашей печати и радио мало говорилось о положении  
дел в Чехословакии, а так как этот вопрос интересовал и дол-  
живал всех, то многие старались прослушивать заграничные  
радиопередачи, которые зачастую события в Чехословакии изле-  
гали в антисоветском и антикоммунистическом духе.

23

Так, например, молодой писатель ДАБУЛЬСКИЙ 18 июля с.г. в кругу своих знакомых по поводу событий в Чехословакии сказал:

"В Чехословакии, видимо, имеется опозиция, которая имеет определенное влияние на КПЧ, но эта опозиция не получит поддержки народа. В нашей печати очень мало пишется о действительном положении в Чехословакии".

Инженер "Промпроекта" ИДАУСКАЙ 30 июля в разговоре с сослуживцами о возникшей ситуации в Чехословакии сказал:

"КПСС примет все меры к тому, чтобы не допустить реставрации капитализма в Чехословакии. Народ Чехословакии тоже этого не хочет. Плохо то, что из нашей печати трудно ориентироваться о положении в Чехословакии, а буржуазная печать и радио освещает эти вопросы с антисоветских позиций...".

31 июля с/года в Доме офицеров проводилась лекция о событиях в Чехословакии. После лекции один из присутствующих на лекции задал лектору провокационный вопрос о Чехословакии. Лектор дал нужный отпор провокатору, его ответ был встречен дружными аплодисментами присутствующих в зале, что свидетельствует о полной поддержке абсолютным большинством присутствующих на лекции политики нашей партии по вопросу Чехословакии.

Наряду с этим со стороны отдельных враждебно настроенных и политически неустойчивых лиц отмечались антисо-

циалистические враждебные высказывания и лояльность к реакционным силам в Чехословакии, пытающимся использовать демократизацию во враждебных целях.

Так, например, монтажник Каунасского радиозавода, в прошлом бывший руководитель антисоветской организации ВАЙЧУНАС в кругу своих единомышленников говорил:

"Социализм не оправдал надежд человечества, поэтому те страны, которые когда-то имели демократические традиции, захотели снова их приобрести. Сопротивляться против русского колониализма нужно тонко, хорошо зная оружие русской эксплуататорской верхушки. ДУБЧЕК эту школу сам прошел в Москве и он может бороться против того, что ему хорошо известно".

Житель Каунаса КАЛИНА Вацлавас Александро, 1988 года рождения, при обсуждении со своими товарищами в быту вопроса о положении в Чехословакии говорил:

"Я доволен сложившейся в Чехословакии ситуацией. Я первым встал бы на борьбу за отторжение Литвы от Советского Союза...":

Бывший ученик II-го класса у средней школы города Каунаса КУБИЛЮС Ромас при обсуждении событий в Чехословакии говорил:

"Я вполне одобряю проводимую политику демократизации в Чехословакии. Было бы очень хорошо, если бы такие события сложились и в Литве. Тогда можно было бы отойти от Советского Союза ...".

Главный инженер фабрики "Кова" СТАНКЯВИЧЮС и лаборант фабрики ЖИЛИНСКАС, обсуждая этот вопрос, оправдывали проводимую политику в Чехословакии. Они говорили: "Надо дать возможность самим им решать свои вопросы демократизации...".

Мастер мастерской медицинской аппаратуры ТАМАШАУСКАС, работники этой мастерской МОЦКАПЯТРАС, ПАШКУНАС и МЕРФЕЛЬДАС Стасис также сводили свои разговоры к тому, что чехи могут сами решать свою судьбу, почему они должны слушать Советский Союз. По их мнению, ДУБЧЕК умный человек.

Находящийся на пенсии инженер ГУДАНАВИЧЮС комментируя события в Чехословакии заявил:

"Процесс демократизации и либерализации, происходящий в Чехословакии, явление нужное и прогрессивное. Эти события не нравятся Советскому правительству, потому что могут отрицательно подействовать и на другие социалистические государства. Поэтому надо ожидать непременного вмешательства Советского Союза в эти события. Вопрос только в том, какую форму вмешательства изберет Советское правительство - политический неким, экономические санкции или применение военной силы ...".

Председатель спортивного комитета Каунисского района ЛИНИСКАС и преподаватель этой школы РЕМЕЙКИС Юлис, обсуждая вопрос о событиях в Чехословакии говорили:

"Разве ты не знаешь, как русские делают, пошлют свои войска в Чехословакию и подавят там демократизацию, как это было ранее в Венгрии. Гусеницами танков будут давить людей, не так как американцы воевали несколько лет во Вьетнаме."

Подобные высказывания были у солиста Каунасского музыкального театра ГРИГАСА, главного специалиста института "Промпроект" ПЕТРАУСКАСА и некоторых других.

Отзывы и высказывания населения Изменились в соответствии с изменением обстановки в Чехословакии.

После совещания в городах Чиерне-над-Тиссой и Братиславе в отдел стали поступать сигналы о том, что абсолютное большинство населения города одобрительно отзыается о политике Советского правительства в чехословацком вопросе.

Так, например полную поддержку политики партии и правительства выразили работники института проектирования сельского строительства инженеры ЖЕМАЙТИС, АКУНЯВИЧУС, БЕЙНОРАВИЧУТЕ и другие, а также коллективы ряда других предприятий на своих собраниях и в частных беседах.

Техник Западного предприятия "Сельхозаэрофотосъемка" НЕМИРОВИЧЕНЕ в кругу сотрудников этого предприятия говорил:

"Пусть ведут переговоры сколько угодно, только бы не было войны... Я перенесла войну и знаю ее ужасы. Я уверена, что чехи ведут себя легкомысленно и могут спровоцировать нас тем, что группируют вокруг себя наших противников..."

Начальник отдела этого предприятия ПОВАЛЯЕВ в кругу сотрудников отдела говорил:

"Коммунистическая партия Советского Союза всегда бдительно относилась к провокациям всякого рода. Все они направлены на создание разлада и

и проломов в социалистическом лагере. ЦК КПСС оказался в роли просителя — сеансы поехали на переговоры в Чехословакию. Все это направлено на быстрейшее и справедливое решение вопроса о единстве, мире во всем мире...".

Журналист радио и телевидения ПАДЮЛЕННИС говорил, что ему приходилось беседовать со многими людьми из предприятий и все они довольны гибкой политикой нашего правительства. Им не верилось, что такой серьезный вопрос можно так скоро разрешить. Сейчас уже стало ясно, что вопрос о Чехословакии не опасен. Даже заграничные радиопередачи изменили тон своих передач по чехословацким событиям.

Заведующий кафедрой медицинского института ШОРКУС Телесфорас говорил:

"Немного прикали руководители Чехословакии и они пошли на уступки. Правда представителям Советского Союза также пришлось согласиться на некоторые ослабления своей позиции. В целом хорошо, что взаимоотношения с Чехословакией наладились мирным путем".

Однако, есть и такие, которые стараются преуменьшить значение переговоров в Чиерне-над-Тисой и Братиславе, и посеять какое-то недоверие к результатам этих переговоров.

Так, например, руководитель Горлита в Каунасе ЮРБДЕСКАС Абрамас, обсуждая в узком кругу события в Чехословакии и заявления коммунистических и рабочих партий на Совещании в Братиславе, говорил примерно так:

"Наша печать поднимала много шума по этому вопросу. На самом деле в Чехословакии ничего

особенного не происходит. Культурным людям издали диктатура, они хотят строить настоящий социализм. Советский Союз возможно и не обратил бы никакого внимания на события в Чехословакии, если бы не УЛЬБРИХТ и ГОМУЛКА, которые дрожат за свои кресла. Они не уверены, что завтра или послезавтра у них может произойти тоже самое...".

По мнению ЮРБАРСКАСА, в Чехословакии не мыслимо возрождение капитализма так же, как и в Литве. Этого не желает народ, но народ желает настоящей демократизации. По его мнению, на совещании в Братиславе ничего особенного не достигнуто. Чехи остались при своем мнении, их поддерживают другие социалистические страны.

В беседе с сослуживцем директор Научно-исследовательского института радиоизмерительной техники - РЕКЕВИЧУС по вопросу событий в Чехословакии высказал непонимание мероприятий, проводимых ЦК КПСС в отношении Чехословакии. Мысль его высказываний сводилась в основном к следующему:

"По-моему наши действия - это вмешательство в дела суверенного государства. Социализм в каждой стране должен строиться по-разному, а не по шаблону. Каждая страна должна вести свою политику по-своему, как ей выгодно и как позволяет ее экономическое развитие".

Отдельные лица высказывают опасение в том, что будут ли чехословацкие руководители придерживаться решений Братиславского Совещания.

Так, например, инженер лаборатории кирпичного завода "РОКАЙ" - РАМАНАУСКАС в разговоре о прошедшем совещании в Братиславе сказал:

"В Чехословакии опять не спокойно. Президент СВОБОДА Братиславского договора не подписал, поэтому еще неизвестно, чем это все кончится".

- Инженер Научно-исследовательского института радиометрической техники подполковник зааса ПРОНИЧЕВ в разговоре с сослуживцами по вопросу Братиславского совещания высказал:

"ДУБЧЕК на совещании согласился с мнениями представителей других коммунистических и рабочих партий, но он и раньше высказывался положительно, а делал свое дело, проводя политику на раскол с легирем социализма. Он может и теперь также поступить".

Зам. начальника военизированной охраны этого же института АЛЕКСАНДРАВИЧУС в разговоре с сослуживцами по вопросу совещания в Братиславе высказал:

"Я не понимаю решения, принятого на совещании в Братиславе, в нем ничего нового нет, чехи как вели себя, так будут вести и дальше".

По решению Советского правительства в республике проведены некоторые призыв военнообязанных зааса Советской Армии на учебные сборы. Это совпало с усилением положения в Чехословакии. Комментируя этот призыв различные неустойчивые и антигосударственные элементы высказывали свои разноречивые суждения.

*Сириане* Так, например, работница 15-го цеха Каунасского радиозавода МИСОНЕНЕ Домицеле говорила:

"Чехи гонят русских, нечестивы ли и нем взяться за такое дело. Если начнут мужчин призывать в армию, то им нужно уходить в леса...".

МИСОНЕНЕ сказала, что если ее брат получит повестку о явке в военкомат, он сразу же уйдет в лес.

По наиболее заслуживающим оперативного внимания материалам на лиц, вынесивших вредебные замыслы, неми проводится соответствующая оперативная работа.

*Ча* НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГОРОДСКОГО ОТДЕЛА  
К Г Б ПРИ СМ ЛИТ. ССР

(Г. ВАЙГАУСКАС)

"9" августа 1968 года

№ 7687

Отпечатано 2 экз.  
Экз. №-1-в адрес  
Экз. №-2-в дело № \_\_\_\_\_  
Исп. Середа  
Печ. Коновалова  
9. VIII. 1968 г.  
р. т. № 837

*Выдано: суб. Фролов. 5.05.68*  
*Каунасское ГО КГБ*

*Н.В.  
(Вишторашев)*